新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn 新民晚報

个外国作家的

话:"所有伟大的 文人都害羞。"又 读到:"一个害羞

的人,他的命运不可能是 快乐的。"我从没考虑讨这 个问题。但是,住进养老 院以后,我除了感觉到年 老体弱外,还有一种孤独 感,身边没有孩子,看不到 他们的笑容,听不见他们 的歌声。生活中没有孩子 的欢歌笑语,这该多么寂 寞。现在,我这个老人,还 体验到了一种害羞的感

时序进入早春,天气 放暖, 草坪污绿。这一天, 阳光普照,我突发奇想,去

序跋

精粹_

草坪上溜溜我的帼 蝈。这只蝈蝈我养 在葫芦里一冬天 了,虽然叫着,但从 未在阳光下开放它 的叫声

我去了草坪,想把蝈 蝈放到草地上。开始,它 不肯出来,我转动了一下 葫芦,它才胆怯地走出 来。它嗅嗅草叶,动动须 子,试探着走了几步。正 在这时候,来了几位年轻 的管家。她们惊讶地叫起 来:"这是什么呀?"一个姑 娘说:"蛐蛐吧?"我捧起蝈 蝈,放在手心里给她们看, 吓得她们叫着后退了好几 步。就在这时候,蝈蝈叫 起来了。叫声又把她们吸 引了过来,她们仔细地观

从老年回归童年

察着。我说:"这是蝈蝈。" "这是您的?""对呀,是我 养的。""您都多大了,还 ……"旁边一个管家用胳 膊肘碰了她一下,她不说 我呵呵一笑,不知怎 么回答。她们走后,我忽 然有点害羞。"您都多大 了",这句话的潜台词是 "还玩这个"。那天我一直 在想,我是不是属于"文人 都害羞"那一类呀?

不久之后,我参加了 次养老沙龙,钱理群作 主题发言。发言中他提出 老人要回归童年,

改善老人心态。他 列举了几件可以操 作的事情,比如观 察自然、种植花草、

玩赏昆虫等等,句句说到 了我的心坎里。我忽然感 觉发现了一个新的钱理 群。这位教授、学者,鲁迅 研究专家,内心深处竟然 住着一个孩子。心里住着 个孩子就会有童年的记 忆。童年的记忆不仅会使 我们联想起许多童年的故 事,还会让我们怀着一颗 童心看待当下的生活。钱 理群教授之所以能够提出 回归童年的理念,就是因 为他还有一颗童心,他能 用童心感受当下的老年生

有一次和父亲去某茶餐厅吃广东点心, 我父亲 要和一位戴眼镜的服务员合影。为什么呢?父亲说 这小伙子非常像梁从诫。原来我父亲在全国政协开 会和梁从诫先生见过面。

说到梁启超,他写的《少年中国说》,连小学生 都会背上几句。说到梁思成,也有不少朋友知道他 对中国古建筑保护有大功劳。日本京都和奈良的古 建筑都被梁思成保护过。梁从诫先生的祖父是梁启

可尊敬的三代人

我父亲曾和 梅兰芳的儿子梅 绍武先生聊天,梅

常常听人们说"我正在重读……"的那

些书,而绝不是"我正在读……"的那些

书。每个人都有属于自己独特的阅读

感受,也有属于自己的经典,那些在不

《少年维特之烦恼》。歌德的中篇小说,

薄薄的一本小说,却是这位大诗人写作 生涯中影响最大的书。二百五十年来,

有多少少男少女曾被这本书迷醉感

动。每个读过这本书的少年,也许都有

年级。书是借来的,借书给我的是住在

我家隔壁的邻居,一个很有学问的老先

生,知道我喜欢读书,常常借书给我

看。我在他的书柜里发现这本书,觉得

书名很吸引人,少年的烦恼,会是什么

烦恼呢?我也是少年啊,书里的烦恼,

会和我的烦恼一样吗? 我向他提出要

借这本书,老先生摇了摇头,笑着说:

我第一次读到这本书时,上小学四

自己的故事。

近日整理旧书,发现那本陈旧的

同人生阶段重读的书自有特别的魅力。

超,父亲就是梁

思成



绍武先生也是全国政协委员,说到人人知 道的父亲梅兰芳,他会自嘲"一代不如一 代" 梅绍武先生没有跟着父亲学京剧, 却成了一位翻译家。

同样的,梁从诫先生不像祖父研究政治,不像父 亲研究建筑,他学的教的是历史,却成了一位环境保 护的专家。上个世纪九十年代,他是中国民间环保组 织"自然之友"主要发起人。当时中国大陆发展迅速, 梁从诫先生已经在为环境问题工作,真了不起。

据说梁从诫先生非常注意个人的环保行为,出门 吃饭自己带碗筷,骑自行车代替燃油汽车。结果他骑 自行车被汽车撞了,身体从此不好了,七十多岁去世。

环境保护今天是越来越大的问题。比如,这几年

大家快乐地网上买东西 点外卖,快递员分送到家, 大量的包装塑料怎么处理 的? 是啊,中国的塑料大 规模使用才二三十年,大 家现在已经离不开塑料。 而塑料也离不开大家了。 因为我们的血管里已经有 微塑料在游荡,我们的身 体器官已经有微塑料沉淀 了。我们的孩子成年后会

有塑料后遗症吗? '绿水青山就是金山 银山"就有环境保护内容 啊! 梁从诫他们当年做环 境保护工作,就是关心绿 水青山, 关心我们现在的 家园。我们的家园就在中 国大地上,就在这小小的

地球上。 广东有梁启超,后来 有梁思成, 再后来有梁从 诫先生,这三代人都值得 我们尊敬。



他告诉我,他 在中学时代 曾经有一个 成为儿童文 学作家的梦。那时候,他

读了很多儿童文学作品, 还写了关于盖达尔小说的 论文。后来他上了大学、 发现自己更适合从事理论 研究,所以就放弃了那个 儿童文学作家梦 知道了这些以后,我

就更感觉站在我面前的是 个很值得亲近的、有童 心的钱理群了。我们读彼 此的书,我们谈童年的经 历,我们谈当下的儿童教 育、儿童的审美趣味、儿童 文学创作,等等。特别是 他读了我的作品以后,在 书的空白处写了大量的点 评文字。他还欣喜地告诉 我:你圆了我的儿童文学 作家梦!这句话,让我感 觉快乐、幸福。我的养老 生活,不再孤独,不再害 羞,我甚至感到很自豪,内 心世界很充实,因为我到 了老年还拥有回归童年的 感觉,还结交了回归童年 的朋友。我交往的空间扩 展了,朋友增多了。我乐 干和他们谈童年的生活和 老年的乐趣。我发现他们 听得津津有味,特别是对 干我那么了解儿童的心 理,那么容易和儿童打交 道,以及我的作品里所展 现的那种童趣,他们都觉 得很新鲜。我也感觉有了 知音。特别是他们夸奖 儿童文学作家都是有特 异功能的人,这句话,我 是第一次听到。我觉得 他们说出了儿童文学作 家的心理特征、个性和天

我感觉钱理群对于 儿童文学的执情被占燃 了,我们经常谈到儿童的 生活、儿童的教育、儿童 的阅读、儿童的想象,特 别是我们经常谈到彼此 的童年时代。要谈的话 题越来越多了,比如童年 的游戏,我谈了很多种, 但是他说都不会玩,他不 会滚铁环,不会弹球,不 会逮蛐蛐。但是,渐渐 地,我了解到他对摄影很 感兴趣,他拍了许多孩子 的镜头、大自然的风景。

得每次的聊天都很畅快。 人生的意义是什么? 想来



"这本书,你过两年再读吧。"为什么要 过两年读? 我觉得奇怪,执意要借这本 书。老先生拗不过我,他知道我从小喜 欢读书,也读过不少外国文学作品,就 从书柜里抽出《少年维特之烦恼》,很郑 重地交给我,说了一句意味深长的话: "读这本书,你要动动脑子,不要急着学 走。走到讲台上,她看了看书的封面, 那个维特。

这本书对我的吸引 力. 超过了我以前读过 的外国文学作品。书中 那个"我",娓娓道来,细

致入微,对周围的世界,对美丽的女性, 充满了生机勃勃的好奇,让我这个刚刚 十岁出头的男孩感到新鲜。书中有很 多大胆的描写,读得我脸红心跳。

读这本书,还惹出一场祸来。那天 上学,我的书包里带着《少年维特之烦 上语文课时,忍不住拿出来,把书 摊开在课桌下面,偷偷地看。给我们上 语文的是一个很严肃的中年女老师,讲 课乏味枯燥,我不爱听。那堂课的内 容,我已经没有一点印象。我沉醉在书 中那个"我"讲述的故事中,老师在讲什 么,完全没有听见。老师发现我不在听 课,低着头偷偷看书,就悄悄走到我身 边,突然伸手抢走了我的书。她并没有 立即训斥我,拿着缴获的书就往讲台

少年的烦恼

眉头紧锁,嘴里"哦"了 一声,抬头狠狠瞪了我 一眼.目光如剑,嘴里发 出和她的目光一样尖锐 的声音:"混账东西,不

好好听课,偷看这种黄色书!"语文老师 把书举在手里,不停地挥动着,好像要 把书扯碎,她尖锐的声音在教室里回 荡:"小小年纪,就想着谈恋爱,满脑子 黄色思想!最后的结果是什么?是 死! 是自杀!"

看黄色书,那还了得,教室里顿时 炸翻了锅。众目睽睽之下,我变成了 "犯人",其他班级的老师和同学也应声 到我们教室门口看热闹。这是我少年

说起那年的豆腐,就得说起那年的黄豆。

这句话好像是废话,但对于我来说,并不是废话。 那年的豆腐,我把它叫作"豆腐肉"。那年的黄豆,我把 它叫作"金豆子"

还是先说"豆腐肉"吧。

林

家

中

画

锡

想去,无从索解,只是感觉

当下的每一天, 过得还不

算空虚,还总有一些思考,

有一些表达。因为有思

考,才称之为人的生活

吧。我常常在思考和探

索,并在这过程中,意识到

有我的存在。生活中有

我,我在生活中,这真的很

好。我在生活中感受,又

在生活中思考。我们感受

和思考的就是生命的意义

题,有感受,有思考,都收

到这本对谈集里面了。

我们谈过的许多话

我们希望有更多的人

本文为《我与童年的

起对谈,有更多的不同

对谈》(钱理群、金波 著)

诗三首

次韵奉和凯公《翘首

吟坛大潮涌

最美是心声

搦管茶黎韵,

传薪赤子情。

斯文欣有待.

尔雅澹无萦。

山水添诗料,

犹堪和一鸣。

海外诗友》

步韵和弘陶先生《致

喜凭腾讯接虹桥,

键动云飞未觉遥。

明月传情情似海,

地球载梦梦中漂

横塘棹歌

横塘自古聚诗多,

水髻山鬈发棹歌。

牛埭诚堪接唐响,

舟边尽是动情波。

吧!

的声音。

好诗》

'豆腐肉"是一个穷人家里最馋的孩子的秘密叫 猪肉当然比豆腐好吃多了,可是要吃到猪肉必须 等到过年。退而求其次,没有猪肉吃,去豆腐店拾块豆 腐烧咸菜,本来咸菜是不太好吃的,有了豆腥味的豆腐 的加入,那豆腥味就在铁锅里被置换成了"肉"的味道。 "豆腐肉"——就是在灶后面一边烧火一边咽口水

那

的

的馋孩子的命名。

这样的"豆腐肉"上了桌子,我还是 不能多伸筷子的。家里有个规矩:谁干 活,谁的力气大,谁先吃。

父亲当然是我们家里第一个吃饭的

等到我上桌的时候,"豆腐肉"已经 看不到多少了。每次吸吮筷子头上最后 的"豆腐肉"汤汁时,我就暗暗下决心。 我要自己给自己买"豆腐肉"

每天都有新豆腐。新豆腐都在豆腐 店盛满水的扁缸里。要把新豆腐拾回 家,就得花钱买,或者用黄豆去换。我当然知道豆腐都 是黄豆做成的。

我是把黄豆叫作金豆子的。

金豆子的故事来自父亲说的一个发横财的故事。

这是发生在兴化中堡湖里的传说,说是 有天夜里,一个在中堡湖里行船的人忽 然看到了一个村庄,就停船上岸,村庄里 的人很热情,给了他一把炒黄豆,他嚼了 -颗.发现咬不动.干是就塞到了口袋 里。到了第二天早上,发现村庄不见了,本来系在大榆

树上的船是系在一根芦苇上的,而口袋里的炒黄豆变 成了金豆子。这个人就这样发了横财。 这个故事对馋孩子来说并不具有诱惑性。馋孩子 就需要好吃的。我就把黄豆叫作金豆子了。我决定积

攒自己的金豆子 我们家里是有黄豆的。但那黄豆的主权不属于 我,属于母亲。我悄悄瞄准了人家收获过的黄豆田。

黄豆秆上挂的黄豆荚从来不是同时成熟的。首先 成熟的黄豆会"自爆"。"自爆"完的黄豆,有的属于喜 鹊,有的属于田鼠,当然也有被田鼠和喜鹊疏忽掉的。

那些被田鼠和喜鹊疏忽掉的黄豆就是我的金豆

母亲是知道我在悄悄积攒金豆子的,她没有说什 反正又没有动用到属于她的黄豆。

收获黄豆的季节过去了,我积攒的金豆子也快有 两小把了。母亲也终于开始问到了这些金豆子的下

我没说话。

母亲笑着猜我是想吃炒盐黄豆。如果我想炒的 话,她是允许我用盐的。我当然知道炒盐黄豆好吃,可 我的目标是"豆腐肉"啊,等候了一个秋天的"豆腐肉" 啊。母亲说可能一块豆腐也换不到啊。

我没有说话。

母亲说她可以代我去用黄豆换豆腐。

豆腐店离我们家很近,大约步行十分钟。我带着 满嘴巴的口水等着母亲。过了一会儿,拿着碗的母亲 回来了。碗里有东西,但不是我渴望的"豆腐肉",而是 满满一碗的新鲜的豆腐渣。

后来,母亲就把这碗豆腐渣炒成了一碗辣椒炒豆 腐渣。

豆腐渣上桌了,我当然也获得了上桌吃饭的资 父亲和母亲都在表扬我"有用",表扬这碗用金豆 子换来的豆腐渣直的很香很香。

我当然知道这碗炒豆腐渣很香很香,但我心里还 是更想我期待了一个秋天的"豆腐肉"。

记忆中难忘的一天,羞耻和烦恼,纠缠

了我很久。

这件事带给我的烦恼,不仅是课堂 上的尴尬,还有后续。书被老师没收, 我无法向借书给我的老先生交代。但 我还是硬着头皮去了老先生家,把发生 在课堂上的事告诉他。老先生是非常 开明的人,他听了并不生气,摸着我的 脑袋说:"没关系的,你没错,你们的老 师错了,把这样的书称作黄色书,她不 配做语文老师。

现在,翻开那本陈旧的《少年维特 之烦恼》,记忆中那段往事,异常清晰地 重现在我的眼前。打开的扉页中,又看 到了歌德那几句著名的题诗:

这是我们人性中的至洁至纯; 啊,怎么从此中有惨痛飞进?



正在重读的书 责编:殷健灵

活讨来的 河流,请看明日 本栏。



夜光杯

我读了他的《钱理群的另 一面》,在这本摄影集里, 他做鬼脸的表情让我忍俊 不禁。我看到了他和孩子 们的交往,他抓拍了许多 儿童游戏的照片。他有童 心,他有一双发现儿童情 趣的眼睛。他还喜欢朗 诵。有一次我们这里的老 人们开了一次朗诵会,朗 诵我的作品。他知道了, 问我为什么不邀请他参 加,他说:"我是很喜欢朗 诵的,我是下过功夫学习 朗诵的。"我对他刮目相 看。还有,更让我感到意 外的,是我发现他曾经演 讨电影,在《三毛流浪记》 这部电影里,他扮演过阔 少爷的角色。我太惊喜 了,原来他所擅长的比我 弹球、滚铁环那些游戏更

更关注当下的童年。 相识的时候,我们都 已经进入了耄耋之年。但 是我们又常常忘记年龄, 因为我们有许多事情要 做。我们有时是一起吃 饭,有时是散步相遇,随便 找个话题,就可以开始-次对话。我喜欢谈故事和 感受,他喜欢谈读书和思 考。每次对谈都是即兴 的,碰到什么话题,都可以 畅所欲言,逸兴遄飞。事 后一想,都谈了什么? 却 常常忘记,不记得谈出了 什么深义或凡庸,只是觉

高级呀! 我认定他不仅没

有忘记自己的童年,而且

有时候,我也会忽然 想起,活了一大把年纪,这

